

LA CRUZ DE SOBRARBE

(SEGUNDA ÉPOCA)

PERIÓDICO TRADICIONALISTA

DE AVISOS É INTERESES MORALES Y MATERIALES

Año III

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:

Argensola, 49

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: 1'50 ptas. trimestre

Barbastro, 5 de Febrero de 1898.

Se publica los sábados

Toda la correspondencia se dirigirá á nombre del Director.

No se devuelven los originales.

Núm. 69

LA RAZA JUDÍA

II

El orgullo, la vanidad, la soberbia y la altanería, son notas características de los judíos. Proclámanse, con ufania, únicos herederos de las promesas hechas por Dios á Abraham, Josué y Jacob, el pueblo escogido y los custodios é intérpretes de la Ley mosaica.

Jáctanse asimismo, de otras cosas alhagadoras de su orgullo satánico, echándose muy de ver éste en atribuirse aquello de que jamás fueron dependientes ni esclavos de nación alguna: *Nemini servivimus unquam*; lo cual, como atestigua la historia, es una falsedad insigne, patente y manifiesta.

Díganlo sino los 400 años que gimieron bajo el férreo yugo faraónico, su permanencia en la tierra de Canaan, los 8 años que estuvieron sometidos á Chusan, rey de Mesopotamia, los 10 que vivieron esclavizados por Eglón, rey de Moabita, los 20 en que los sojuzgaron los Cananeos, los 7 en que hicieron lo propio los Madianitas y los muchos más que fueron dominados por los Filisteos, quienes, considerándose como estafadores y desleales, les prohibieron en absoluto trabajasen el hierro á fin de que no hiciesen armas, herramientas ni otros instrumentos de punta ó corte. Y todo eso lo sufrieron por la frecuencia con que caían en la idolatría, por sus casi continuas rebeldías y por las infamias y fechorías de todo linaje que audáz y cínicamente perpetraban.

Pero no sólo son orgullosos, vanos y soberbios los israelitas, si que tienen también como cualidades privativas suyas la ingratitud, la falsedad, la impostura, la traición, la mentira, la hipocresía, la vileza y un prurito innato en ellos de vejar, oprimir y dañar á los que no pertenecen á su raza y especialmente á los católicos, á estos por sistema y siempre, y á todos siempre que los vejámenes, opresiones y perjuicios que les ocasionen proporcione á los vejadores, opresores y dañadores alguna utilidad, algún provecho.

Y tanto es así que al poco tiempo que se establecen los judíos en cualquier punto ya dan ostensibles muestras de lo que son, de sus repugnantes vicios y perversos instintos que les inducen á la comisión de los más horribles crímenes y abominaciones, á ellos que consumaron el más infame y horrendo crimen que han presenciado los siglos y la humanidad. He ahí por qué los pueblos todos, católicos y no católicos, odian, aborrecen y execran á la vil, abyecta y malvada raza semita.

En lo antiguo, antes del sangriento drama del Calvario, ya hemos apuntado las penas y castigos que Dios impuso á los hebreos por sus maldades y rebeldías y señaladamente por lo dados que eran á la idolatría y á las supersticiones.

Consumada por los judíos en la cima del Gólgota la muerte del Hombre-Dios, habían de sentir aquellos forzosamente las maldiciones y castigos con que el Señor les amenazara y que ellos aceptaron con altanero orgullo. La destrucción de su famoso Templo de Jerusalén y su vida errante por la redondez de la tierra

sin constituir jamás nación, eran los principales castigos á que Dios condenó á la raza israelita.

Transecridos apenas 42 años desde la muerte del Salvador, Tito y Vespasiano penetran en Jerusalén, destruyen el Templo y arrojan desde los muros de la ciudad á innumerables sitiados cuyos cuerpos insepultos pasto son de las aves carnívoras. Mucho más de un millón de judíos sucumbieron durante el sitio de Jerusalén y de los demás prisioneros, sólo respetaron la vida á los de mejor presencia física con objeto de conducirlos á Roma esclavos y como trofeo de su victoria.

Ocurrió luego la guerra promovida por el Emperador Adriano en la que fenecieron también muchísimos judíos, el cual Emperador prohibió terminantemente á los que de estos quedaron con vida en tan encarnizada lucha, entrasen en lo sucesivo en dicha ciudad con el fin de que no pudieran intentar siquiera la reedificación de su derruido Templo.

No desalentaron á los judíos tan duras pruebas y severos castigos, y persistiendo en sus planes de formar un pueblo con personalidad propia y de reconstruir el Templo, valiéndose al efecto de la traición y la felonía, trataron nuevamente de romper el yugo que los oprimía en la época de Constantino, que tanto hábiles favorecido y cuyos favores pagaron los que los recibieran con la más negra ingratitud. No lograron su propósito los rebeldes, y aquel gran Emperador ordenó cortasen las orejas á todos los judíos en señal de afrenta y que se les desterrase á varias provincias. Así castigó justamente Constantino los disgustos y sinsabores que le dieran aquellos sus enemigos, los motines y asonadas que promovieron, las maquinaciones que contra su persona fraguaron y las imposturas y calumnias que contra su piadosísima madre Santa Elena infamemente levantaron.

También el emperador Claudio hubo de arrojar de Roma á los judíos por revolucionarios y criminales.

Para combatir á la Iglesia y sus instituciones, hánse aliado siempre los israelitas con todos los enemigos de aquellas. En la época del Emperador Juliano hicieronlo ya con este apóstata, y habiendo obtenido su venia y fondos para reedificar su arruinado templo, henchidos de esperanzas y palpitantes de gozo, dieron comienzo á su empresa, acumulando materiales y echando los cimientos. Mas acaeció que, llegada la noche, las trepidaciones de violento terremoto, arrancaron los sillares sentados y lanzáronlos á no pequeñas distancias. La nueva del extraordinario suceso empujó pronto por todas partes, inmenso concurso de gentes acudió á cerciorarse de lo ocurrido, y fuego del cielo, que duró todo un día, redujo á cenizas los instrumentos, herramientas y materiales que aún quedaban; y al alborar el día inmediato, los trajes de los judíos aparecieron llenos de radiantes cruces, que en vano intentaban éstos arrancarse, muriendo de vergüenza y de rabia por no poder conseguirlo. San Juan Crisóstomo fué uno de los testigos presenciales de tan portentosos hechos.

El año 430 y durante el Pontificado de Celestino I y de los emperadores Teodosio II y Valentiniano III, el demonio

en figura humana, convenció á los judíos de que él era el esperado Mesías que les reedificaría el Templo y la ciudad y reuniría el pueblo; creyeronlo los israelitas. Mas Lucifer llevólos á una alta cima, de la que les hizo despeñar, resultando amarguísimo su desengaño y terrible su castigo el secundar los diabólicos consejos é inspiraciones.

El banquete del Buen Retiro

Con glacial indiferencia han sido recibidos por el país, que paga, sufre y no cobra, el banquete ese y las manifestaciones hechas en él por el Presidente del Congreso de Diputados y el jefe de la disidencia conservadora. ¿Y cómo había de recibir de otra manera los obsequios tributados y las manifestaciones hechas por esos políticos, que sustentan principios tan contrarios á los legítimos intereses del país, y que han aplicado y piensan aplicar en el gobierno una política finestísima y demoleadora de lo que más ama España en el orden religioso y nacional y que en el orden económico nos lleva á las voladas á la bancarrota y á la ruina del comercio, la agricultura y la industria, que son las fuentes de la riqueza pública y privada?

«La unión conservadora—dijo el señor Pidal—no la llevamos el Sr. Silvela y yo, ni el Sr. Cos-Gayón, ni el Sr. Concha Castañeda, ni el Sr. Villaverde, ni vosotros ni nadie; que es una unión, señores, que la lleva Dios.»

¿Qué Dios es quien ha hecho la unión de pidalinos y silvelistas!

¿Qué profanación! ¿qué irreverencia! ¿qué atrocidad!

La política de esos dos primates de la escuela liberal basada está toda entera en los principios liberales; y sabido es que el liberalismo es pecado, por lo mismo que lo condena el *Syllabus*.

La política de Silvela y Pidal admite en todas sus consecuencias la inmoral teoría de los hechos consumados; y nadie ignora que la teoría esa anatematizada está por la Iglesia.

El Papa y el Episcopado español protestaron enérgicamente contra el artículo 11 de la Constitución que establece la libertad de cultos, y ese artículo subsistente está en el Código fundamental del Estado produciendo destructores efectos en la esfera social y religiosa é interpretándose casi siempre que surgen conflictos entre la Iglesia y las sectas, en sentido favorable á las últimas, aunque para darle esa interpretación haya de violentarse algo el espíritu y la letra de dicho artículo y eso lo hagan los mismos Pidal y Silvela, ó los afiliados á su comunión política.

El Papa y los Obispos desean la unión en España de los católicos de verdad; y para nadie es un misterio que fué tarea preferente del Sr. Pidal romper y quebrantar esa bendita unión en provecho de los intereses liberales y en daño de los sagrados intereses religiosos.

Dios no quiere, no, ese repugnante contubernio de bajas concupiscencias, de ambiciones desapoderadas y de anhelos de mando. Dios lo permite y tolera; y quién sabe si para castigar aún más á esta desventurada España por su tardanza en volver arrependida y contrita

á los caminos del Señor que, loca y desatentadamente, abandonó un día?

De todas suertes, una convicción se saca del banquete del Buen Retiro; y es la de que la división, el fraccionamiento y la herida de muerte por la del señor Cánovas producidos en el partido conservador subsisten y continúan como á la raíz del trágico suceso de Santa Agueda.

Tres son las fracciones de la conservaduría. Todas y cada una de ellas estima ser la genuina representante y la intérprete fiel del pensamiento y de la política del Sr. Cánovas, y con especialidad dos de ellas combátense fiera y encarnizadamente.

De esas fracciones, la dirigida por los Sres. Pidal y Silvela, sin duda por los elevados apoyos con que cuenta, es la que abriga mayores esperanzas de sustituir en el poder al Sr. Sagasta si fracasase en el problema antillano. Y si esto es así, ¿cómo van á ser llamados al Gobierno los silvelistas y pidalinos que han declarado *ubi et orbi* que en lo de la autonomía cubana «lo hecho, hecho está, y hay que acatarlo y defenderlo»?

Nosotros, aunque entendemos poco de achaques de parlamentarismo, porque está en la naturaleza de las cosas y dentro de las leyes de la lógica, de las teorías constitucionales y de las prácticas parlamentarias, creemos que, cuando un gobierno cae por su política y su gestión gubernamental en determinadas vitalesimas cuestiones fracasan, ha de reemplazarle en el poder otro partido cuyo programa sea opuesto en tales cuestiones al del gobierno fracasado. Y pensando así opinamos que fracasado el fusionismo en los asuntos coloniales, lógica y constitucionalmente hablando, quienes deben sustituirle no son Silvela y Pidal, sustentadores del mismo criterio que aquel en lo de la autonomía antillana, sino Elduayen y los suyos y mejor aun Romero Robledo con sus mesnadas y elementos afines, que son los únicos que vigorosa y valientemente impugnan la dislocadora autonomía antillana.

Bajo tal punto de vista resulta, pues, incorrecta, anticonstitucional, ilógica é inútil la formación del grupo acandillado por los Sres. Pidal y Silvela, que, por otra parte, nada bueno, regenerador ni provechoso ha de traer al país; y si un día llegara á las esferas del poder lo que haría es agravar los males é infortunios que aquejan á nuestra patria y á todos los españoles y disminuir las fuerzas sanas y los elementos que, puros é incontaminados, se conservan afortunadamente en el seno de esta desdichada nación.

Lo cual siendo así aconseja rechazar toda participación en la obra que para organizar sus fuerzas van á emprender los pidalinos-silvelistas; y eso más que á nadie importa á vosotros, honradísimos labradores, porque contribuir á semejante organización será remachar más las cadenas que os aherrojan y hacer más aguda, para convertirla en insoluble, la terrible crisis porque atravesáis. Lo que os interesa, y vivamente, es realizar lo que noble y visoramente os dice nuestro ilustrado y querido colaborador. *El Corresponsal del Vallés*; y es la unión y organización para los fines que indica en el trabajo que más adelante insertamos.

Acerca de los sucesos desarrollados en la Habana en el mes de Enero último, escriben á nuestro querido colega *El Correo Español* la siguiente interesante correspondencia.

Los sucesos de la Habana

(De nuestro corresponsal.)

SUMARIO.—Weyler aclamado.—La Discusión. El Reconcentrado y el Diario de la Marina.—Campaña infame de estos periódicos.—Castigo que les da el ejército.—El pueblo.—La Habana amotinada.—Espanto de los separatistas pacíficos y de las autoridades.—Abajo la autonomía.—El 5.º batallón de voluntarios.—Retratos de Martínez Campos, Pando y Moret quemados.—Muera á Dupuy de Lôme.—El general Arolas censurado y no obedecido.—Botellazo.—Blanco y el gobierno autonómico solos.

Habana, Enero 15 de 1898.

La campaña de calumnias y de infamias que los enemigos de España venían realizando contra el dignísimo é inolvidable general Weyler, contra los españoles que más se han distinguido en Cuba por su amor á la patria y entre nuestras mujeres y hasta nuestros muertos, que ni eso respetaban los periódicos *La Discusión*, *Diario de la Marina* y *El Reconcentrado*, encontró merecido y justo castigo en la mañana del día 12 del corriente mes.

Y tenía que suceder así. Los cuerpos del ejército que guarnecen esta plaza, representados por sus jefes y oficiales, en vista de que el gobierno consentía y hasta amparaba tamañas indignidades, que solo gobernando en Cuba Mac-Kinley ó Máximo Gómez podrían tener explicación lógica, tomaron la justicia por su mano atacando con valentía y éxito á las redacciones é imprentas de dichos periódicos, sin que en ellas dejaran títere con cabeza, excepto el camino franco que no merecían, y por donde lograron escapar los miserables detractores de nuestro honor y de nuestras tradiciones gloriosas.

Tan dignísima conducta del ejército, no podía dejar de ser secundada y lo fué en el acto por el pueblo español de esta ciudad que á los gritos de ¡viva España! ¡abajo la autonomía! ¡viva Weyler! se echó á la calle, reanudando el ataque contra dichos periódicos, verdaderos traidores á la patria.

La alarma de la Habana fué general y unívoca. El gobernador mambi, Sr. Bruzón, ordenó en el acto que las fuerzas de infantería y caballería de orden público, salieran á sofocar aquel imponente y patriótico motín, cuyas fuerzas como españolas al fin, y hartas también de tanta vergüenza, se situaron frente á los amotinados á contemperar impasibles, en medio de las aclamaciones de sus hermanos, el castigo que recibían los cansantes de las desventuras de la patria.

El espanto que esto produjo en los separatistas pacíficos y en las aisladas autoridades, fué grandísimo.

El ataque no cesaba, y las aclamaciones á Weyler, á España y al ejército, se repetían cada vez más imponentes, como anunciando más graves resoluciones.

A las doce del día estaba la Habana sublevada y gritando, ¡palacio!... Dióse orden por el gobierno militar que los batallones de voluntarios salieran; pero al momento se dió contraorden, llamándose por telégrafo y viniendo en trenes extraordinarios, las fuerzas de ejército de los pueblos más inmediatos. Reuniéronse en poco tiempo unos diez mil hombres.

Con esa tropa, que por ser española entró sin dificultad en la ciudad, fué ocupada esta militarmente, emplazándose en el Parque central ocho piezas de artillería que teníamos la seguridad no habían de dispararse contra nosotros.

El palacio del gobernador general fué rodeado de infantería y caballería y prohibido el paso por allí á todo el mundo.

En esta actitud pasó el día 12, sin que cesaran las manifestaciones continuamente, ni los gritos de ¡viva España! ¡viva Weyler! ¡abajo la autonomía, y muera el Diario de la Marina, La Discusión y el Reconcentrado! Unos quince mil hombres de ejército había en las calles para prohibir todo esto, y lejos de disminuir, crecía la tempestad, porque pueblo y ejército defendían su propio honor, su propia dignidad.

Llegó la noche, y la tempestad arreciaba, pues por todas partes cruzaban en distintas direcciones diferentes grupos con banderas nacionales gritando: ¡abajo la intervención americana! ¡muera Moret! ¡viva Weyler! De la calle de la muralla salió un grupo de comerciantes, en número aproximado de 300, con el si-

guiente estandarte: ¡Muera la autonomía! ¡viva Weyler! ¡viva Romero Robledo! ¡venga D. Carlos á salvar la patria!

Todos estos grupos, cuando pasaban frente á alguna fuerza, sobre todo la de orden público y la guardia civil, eran saludados por las mismas con los gritos de ¡adelante! ¡viva España!

Cosme Blanco Herrera, coronel del quinto batallón de voluntarios, y amigo de la situación, ofreció su batallón al general Blanco, que lo aceptó, metiéndolo dentro del patio de palacio.

Un grupo como de 600 manifestantes, después de haber quemado en el parque del Cristo los retratos de Martínez Campos, Pando y Moret, pudo penetrar en la plaza de armas á las diez de la noche y al aclamar en la puerta del palacio al general Weyler, fué secundado por el quinto batallón desde el patio del edificio donde se encontraba, sembrando el pánico de tal suerte, que en el acto lo mandaron retirar, y lo hizo confundiendo con los manifestantes; y aquí fué Troya, pues que empezaron á dar gritos de ¡muera Dupuy de Lôme! ¡muera Moret! ¡fuera la extranjería!

Así pasamos la noche del 12, y al amanecer del 13, nuevo ataque al *Diario de la Marina*, donde se lució Arolas, republicano él, que con una compañía de infantería de ejército mandó un ataque á la bayoneta contra los manifestantes: la tropa simuló el ataque, pues al llegar con las bayonetas cerca de las masas amotinadas, presentaron las culatas de los fusiles.

Esta heroicidad de Arolas fué premiada con una silba que le propinaron los vecinos de la calzada del Monte, y con un botellazo que recibió lleno de cierto líquido.

Pasa así el día 13, y por la noche nuevos ataques al *Diario de la Marina*, cuyo edificio está destrozado; ataques á la casa del gobernador, y ataques á un periódico muy sucio, que para desgracia nuestra se titula *El León Español*.

Y amanece el día 14 en la ciudad amotinada, dándose á las ocho de la mañana otro ataque al *Diario de la Marina*, publicación que tanto daño ha inferido á la causa de España.

En fin, tres días ha permanecido amotinada la Habana, sin que haya habido que lamentar ni un culatazo, ni esté nadie preso. Esto ha llevado el espanto á los separatistas, porque han visto que el ejército, el pueblo español y los voluntarios, están unidos y dispuestos á acabar con todo aquel que se deslice, aunque éste sea amigo del fracasado y funesto Moret.

En cuanto al general Blanco y al gobierno autonómico, no sé qué decir, pues no tienen autoridad alguna, ni de quien echar mano para nada.

No pasó algo más grave, como se pretendía por la inmensa mayoría, porque no quisimos crear un conflicto á la patria que tiene la desgracia de ser dirigida por hombres que la llevan al abismo.

Se quiso embarcar á alguien que ya no puede permanecer aquí y mandar á sus casas á los ministros de la autonomía; pero se temió una complicación.

Todo cuanto ha pasado y puede pasar en adelante, culpa es de los que en Madrid no han oído la voz del patriotismo, y se han asesorado para dirigir los negocios de Cuba, de elementos filibusteros, ó afines como Dulz, Giberga y otros por el estilo.

Bueno es advertir que los citados periódicos á quienes el ejército ha atacado con el aplauso de todo el elemento español, son aliados de otros de la Península y que el más odiado de todos, el *Diario de la Marina*, tiene en su redacción, entre otros filibusteros, al pesado Espinosa, que fué apedreado y tiroteado por la multitud.

La paz se aproxima.—El comandante militar del Rincón (Santiago de las Vegas), capitán de infantería D. José de Puga y Pintor, ha sufrido, por un error de su inteligencia, la misma suerte que el teniente coronel Ruiz. Fué al campo insurrecto á proponer á éstos la autonomía, y lo fusilaron.

La autonomía es la paz. ¿Y Moret sigue de ministro?

Aquí continúa Congosto de secretario del desgobernado general; Pando, de general en jefe de operaciones; Blanco al frente de todo y enfrente de algo. Arolas, mandando dar cargas á la bayoneta contra los españoles.

ZONA.

DE ROMA

Al mismo citado colega de Madrid escriben de Roma, entre otras cosas, lo que á continuación copiamos:

Las notas del Congreso de Trento

Después de vencidas no pocas y no ligeras dificultades, se ha publicado estos días en Francia, el volumen de las *Actas del Congreso internacional antimasonico de Trento*. España figura en él muy dignamente.

En la página 128 se lee: «Hallamos entre estos adheridos á S. A. R. el Duque de Madrid, quien con su esposa la Princesa María Berta de Ruman y la Infanta Alicia, se dignó trasladarse expresamente á Trento para la última sesión del Congreso, al que D. Carlos había ya enviado su adhesión y la de su real familia. Unieron para asistir al solemne *Te Deum* de clausura...»

Y en la segunda parte, en la que se da cuenta de las sesiones generales del Congreso, se lee en la pág. 145: «...Después, el Sr. Comendador Pacell, se levanta y pide la palabra para anunciar, de una manera excepcional, la adhesión de S. A. R. el Señor Duque de Madrid, de su familia y amigos de España. (Entusiasmas y prolongados aplausos).»

En el Vaticano

El Santo Padre sigue gozando de inmejorable salud, á pesar de su edad y del rigor de la estación. Ocupase sin descanso en el gobierno de la Iglesia, y recibe diariamente á Prelados y otros personajes importantes, sobre todo del extranjero.

—Por ahora no se habla del Consistorio: tanto es así, que estos días han sido nombrados por medio de Breve algunos Obispos de varios países.

—Las relaciones de la Santa Sede con los gobiernos extranjeros, van mejorando de día en día. En este momento se está tratando el restablecimiento de las relaciones diplomáticas entre el Vaticano y la República argentina. Dentro de poco se tratará de hacer lo propio con Holanda.

TRÓFILO

Damas que debieran ser ministros

Ha sido muy aplaudida en todas partes la conducta observada por la señora duquesa de Bailén en el banquete dado el sábado último por el Dr. Quesada, representante de la República argentina, y al que asistió Mr. Woodford, como ministro de los Estados Unidos.

La noble dama española esquivó discretamente que le fuera presentado mister Woodford, y como, según la etiqueta, correspondiese á la duquesa de Bailén sentarse precisamente al lado del representante de la República yankee, llevó su patriotismo hasta declinar el puesto de preferencia que se le asignaba en el banquete, haciéndose sustituir por la princesa de Ureda, que aceptó y signada el puesto, aunque no sin hacer alarde de su fino ingenio, pues contestaba en francés al representante norteamericano, cuando éste le hablaba en inglés, única lengua que suponemos que sabe.

Después, y terminado el banquete, la marquesa de La Laguna, que por algo lleva sangre carlista en sus venas, rehuía con no menos discreta gallardía, dar el brazo á Mr. Woodford, y lo mismo hizo otra distinguida dama, la marquesa de Molin, encontrándose de esta manera Mr. Woodford hecho un *Maine*, es decir, solito.

De donde se deduce que en este régimen valen mucho más las faldas que los pantalones, si bien hay que tener en cuenta que esta regla ya tiene, como todas, excepciones; pero no ciertamente entre damas españolas.

Y si en este régimen archifeminista puede el primer puesto del Estado, la regencia, ocuparlo una mujer, ¿por qué razón constitucional no han de poder ser ministros las señoras?

¿Cuánto ganaría el país con que en vez de D. Pío Gullón fuera ministro de Estado la duquesa de Bailén, y en vez de Moret lo fuese de Ultramar la marquesa de La Laguna, y aun podía D.^a Emilia Pardo Bazán ser presidenta del Consejo de ministros, mejor que el triste y achacoso hebreo D. Práxedes M. Sagasta!

De *El Correo Español*.

Crónica agrícola

Un ruego importante.—Los desastres aumentan.—Se quiten en la culpa.—¡Unión, labradores! sobre todo unión!—Nubes negras. Carácter aragonés.—La bandera de la unión.—El Padre de los labradores.

Un ilustrado propietario, labrador y entusiasta lector de LA CRUZ DE SOBRARBE, me ha escrito, rogándome hablara en la «Crónica agrícola», de la imperiosa necesidad de las asociaciones agrícolas que tan buenos resultados están dando en los países y naciones en que están arraigadas, y lamentándose amargamente con sobrada razón, de que todos están asociados hasta los bartenderos y deshollinadores; y que los labradores, siendo la clase más numerosa, la que más paga en dinero y en sangre, por no estar unidos y asociados, son los que pagan el pato, los más desalentados y martirizados y explotados por los gobiernos *dinerados*; y dice: si las otras clases logran lo que piden, declarándose en huelga, ¿por qué no podríamos los labradores declararnos en huelga? Con sumo gusto accedo á los deseos del propietario aludido, dedicando esta crónica á dicho importantísimo asunto y rogando á las personas más inteligentes, más respetables y más influyentes que un servidor, que se ocupen de este asunto de vida ó muerte para la agricultura: que es necesario dejemos todas nuestras divisiones y rencillas para dirigir sin tregua ni descanso todas nuestras fuerzas para el mismo fin de mejorar nuestra triste situación, tan triste, que es casi desesperada.

La agricultura patria está arruinada; y se necesitan esfuerzos gigantescos para levantarla: se necesitan, pues, esfuerzos unidos de muchos para que la resultante sea de gran potencia: ahí está la gran dificultad, el unir los esfuerzos y el aunar los pareceres; pero esta dificultad la hemos de vencer, porque si decíamos, si continuamos desunidos, además de que seremos unos cobardes, unas mujercuelas, seremos víctimas de nuestra cobardía y responsables de los desastres que nos agobian y que van en aumento. Se trata de impedir se apodere el fisco de nuestras fincas, y salvar á nuestras familias del hambre y la destrucción, y se trata de defender á nuestra religión, y á nuestra patria de la ruina, de la esclavitud y de la deshonra.

España acaba de perderlo todo, hasta el honor: esas guerras que han consumido tantos millones y toda la juventud, y que han dejado á las madres casi sin lágrimas; pues esas guerras todos sabemos las han ocasionado los liberales y los masones movidos por los judíos; y si los millones y los brazos comidos por dichas guerras se hubiesen empleado en fomentar la agricultura, en proteger al pobre labrador, ¿cuántos beneficios habría recibido España! Pero, habiámoslo claro; no demos toda la culpa á los gobiernos, puesto que si ellos nos azolan, nosotros hemos puesto el látigo en sus manos con nuestro apoyo y con nuestras fatales divisiones promovidas y alimentadas por los gobiernos liberales. No parece sino que nos hemos propuesto nuestra destrucción; porque somos apáticos, indiferentes y hasta opuestos á todo lo que nos conviene; y solo sacamos fuerzas y trabajamos y corremos, cuando se trata de combatirnos mutuamente en los asuntos de interés común y en las elecciones; y reñimos los vecinos para buscar votos á nuestros verdugos, á los diputados que luego se burlan de nosotros y delienden al gobierno contra nuestros intereses. Sí, labradores, pensad bien; solo la unión dá fuerza: queréis salvar lo poco os queda; unión, sobre todo unión, para luchar contra los liberales sin libertad: convenceos ya, que el liberalismo no os dará nada bueno, porque *nemo dat quod non habet*; el liberalismo es malísimo y es pecado; y del pecado, no puede salir nada bueno. Tantos años que os habéis dejado engañar, bastan ya para no dar crédito á sus palabras: y si un hombre es persona de bien y se llama liberal, no lo es en la profesión de ideas; porque, para ser bueno se ha de ser católico, y quien es católico, no puede ser liberal. Un labrador muy listo padre de un amigo mío, para expresar las ventajas de la unión, decía: donde un pueblo mea, mana una fuente. No sé, francamen-

te, lo que esperan los labradores para salir de su letargo, pues ya ni lágrimas les queda para llorar tanta desventura; mirad que el horizonte de España se pone oscuro y nubes negras aparecen precursoras de la tempestad, á causa de la electricidad acumulada por el triunvirato y los gruñidos cada vez más fuertes de los Cerdos Unidos: ahora es mas necesaria la unión, sino queremos perdernos y ser víctimas de lobos hambrientos con piel de oveja.

Unión, labradores, sobre unión: si no podéis uniros por diversidad de pareceres políticos, porque aun no os habéis convenido que el liberalismo os ha perdido y que solo el carlismo os puede salvar, uníos á lo menos para defender el pan de vuestros hijos, la casa y el hogar que habitáis, los campos que cultiváis y la Iglesia en donde habéis sido bautizados, y en donde vais á oír misa y rezar. Tenga cada pueblo su centro agrícola; y sino tienen local para reunirse, reúnanse en la cocina alrededor del hogar en el invierno, ó en una sala de una de sus casas, en el portal de la iglesia, en la plaza junto á la cruz donde tienen la suerte de conservarla; reúnanse y comunicad vuestras impresiones, vuestras ideas, vuestras experiencias; el que más sepa, más diga; el que tenga un periódico agrícola, que lo lea á los demás: ¡qué lástima que la mayor parte de los periódicos de agricultura sean demasiado científicos, demasiado técnicos para estar al alcance de la generalidad de los labradores! Algunos dicen, que los labradores no deben meterse en política, que la mejor política, es coger muchos nietos de vino y venderlo caro; conformes, si tuviesemos un gobierno paternal como sera el de Carlos VII; y á decir verdad, estos que dicen no meterse en política, están metidos en la política liberal hasta la cabeza; pero, en fin, si la política es un obstáculo á vuestra unión y asociación, no habléis de política, y uníos para el bien común, para la defensa de vuestros intereses y para combatir vuestro mayor enemigo, el liberalismo. Sí, la asociación de los labradores se impone de toda necesidad: formense juntas, cámaras, sindicatos, gremios, asociaciones, llámense como se llamen: marchen unidos los individuos dentro las familias, los parroquianos con el párroco, los vecinos entre sí, los pueblos con los pueblos y con la provincia; solo así tendremos fuerza y prosperidad. Pensad, aragoneses, en los fueros y libertades que disfrutaban vuestros antepasados y que D. Carlos ha prometido devolveros. Por varios siglos formaron los aragoneses nacionalidad independiente: en el fuero de Sobrarbe, se consigna el deber que tenían los reyes de respetar las libertades de los pueblos. El carácter del valeroso pueblo aragonés se encarna en la institución popular llamada Justicia de Aragón, poder interpuesto entre las Cortes y el Rey, para evitar peligrasen las libertades públicas y que era el vengador de las injurias, alcazar de la libertad y refugio de los oprimidos; el carácter aragonés conserva la valentía del vasco, su amor á la patria, su honradez acrisolada; y se distingue por su brusca franqueza llena de sinceridad y sentimiento y por su generosidad.

Mañana se publicará la Santa Bula, saliendo en procesión el Ilmo. Cabildo, el Excmo. Ayuntamiento el Seminario y fieles desde el templo de las Escuelas Pías hasta la Catedral, y llevando el documento Pontificio un delegado del Ilmo. señor Obispo.

Acto seguido tendrá lugar la misa conventual con asistencia de Su Ilustrísima, ocupando la sagrada cátedra en tan solemne acto, el M. I. Sr. Dr. D. Vicente Martínez, canónigo.

En el presente año, los fieles deberán proveerse de las bulas de indulgencias, de carnes y de difuntos en la oficina de la Habilitación del clero, que accidentalmente se halla instalada en la residencia particular del señor habilitado D. Francisco Santaliestra, presbítero, calle del Coso, núm. 49.

Mañana celebrará el Apostolado de la Oración la función mensual: por la mañana á las ocho la Comunión general en la iglesia de la Parroquia, y á las tres y media de la tarde los ejercicios de costumbre en San Francisco con exposición de S. D. M. y sermón que dirá D. Eduardo Durán, Regente del Arrabal.

La feria de la Candelaria se ha visto en el presente año bastante concurrida, habiéndose hecho bastantes transacciones en el ganado de cerda, y siendo muchas las tiendas ambulantes de objetos varios instaladas en el Coso.

Sentimos que se hayan consentido los puestos de juego de dados, billar romano y demás, por ser considerados como una estafa á los pobres incautos que caen en aquellas redes.

Esperamos que en lo sucesivo la autoridad tendrá presente esta indicación.

Después de larga enfermedad, sobrellevada con gran resignación cristiana y confortado con los santos Sacramentos y demás auxilios espirituales, falleció en Azany el 23 del mes pasado nuestro querido amigo y correligionario D. Antonio Valonga y Castellón, hijo del distinguido patrio señor D. Francisco Valonga y Cabrera, cuyo nombre pronunciaremos siempre con cariño, gratitud y respeto los carlistas alto-aragoneses, pues él fue quien, venciendo los reparos de su natural modestia, prestóse el año 1870 á ser candidato carlista por esta provincia. Obteniendo en ella, con ocho días solo de trabajos electorales mayoría de votos, que los elementos oficiales supieron escamotear para no proclamarle diputado á Cortes por la liberal provincia de Huesca.

A la distinguida familia del finado, tan consecuente en los principios tradicionalistas y tan entusiasta siempre de nuestra causa, enviamos el testimonio de nuestro sentidísimo duelo, y á nuestros lectores pedimos encarecidamente encomienden á Dios, como nosotros lo hemos hecho, el alma del que en vida fué ardiente partidario de nuestros salvadores ideales.

Se halla enfermo de gravedad, hasta el punto de habersele administrado los santos Sacramentos, el M. I. Sr. D. Francisco Francés, canónigo de esta Iglesia Catedral.

Hacemos votos al Señor por el alivio del ilustre enfermo.

Sabemos por autorizados conducto, que no se ha decidido todavía si el partido carlista tomará, ó no, parte en la próxima contienda electoral.

De todos modos lo que importa es, que nuestros correligionarios reserven el voto hasta ver lo que resuelven nuestros Jefes: pues el voto del carlista, más que al individuo que tiene el derecho á emitirlo, pertenece á la gran comunión en que milita.

En sesión extraordinaria del día 3 de los corrientes acordó el Excmo. Ayuntamiento enviar una comisión á Madrid para gestionar cerca de los Poderes Públicos la pronta realización de la travesía, por medio de la ciudad, que ha de unir las carreteras de Huesca y Monzón, y también gestionar se realice la carretera de Barbastro, Castillazuelo y Salas, tan importante para la ciudad y pueblos comarcanos.

ga tiranía liberal que nos oprime, afrenta, corrompe y aniquila.

El corresponsal del V. Hds.

Crónica

Según nuestras noticias, dicha Comisión ha suspendido la marcha hasta que se terminen los estudios de la travesía, que actualmente los está haciendo el Cuerpo Facultativo de la provincia.

En estos últimos días han salido para Venecia nuestros queridos amigos los diputados carlistas D. Manuel Polo y Pryorón y D. Joaquín Llorens y Fernández de Córdoba.

«Con extraordinario éxito» ha publicado en la corte un retrato sorpresa del general Weyler, que ha sido objeto de diversos comentarios en los círculos políticos.

«La sorpresa consiste, en que mirada dicha estampa al través, se divisa claramente la noble y arrogante figura de D. Carlos de Borbón pisoteando la bandera del separatismo.

Un periódico ministerial dijo con mala intención que á los amigos del general Weyler les había disgustado la publicación del retrato sorpresa, siendo contestado gallardamente por *El Nacional*, órgano del Marqués de Tenerife, en esta forma:

Nosotros somos amigos del general Weyler, y no nos ha molestado ver en el dorso de su retrato la figura de D. Carlos pisoteando la bandera de la insurrección.»

Sin comentarios.

De *El Correo Español*:

«Según nuestras noticias, todavía no se ha fijado el día para celebrar el banquete con que los oficiales de esta guarnición piensan obsequiar al general Weyler, á creer á algunos, por esperar las adhesiones de provincias, hasta contar con el mayor número de las cuales no quieren realizar el acto.

Respecto del otro banquete al general Segura de que habla el *Heraldo*, no hay nada acordado.

Nuestro querido compañero «El Correo de Zamora» ha sido denunciado. Lamentamos de todas veras el percance de tan apreciado colega, de cuya visita hace muchos meses que nos vemos privados, así como también de la de otros no menos estimados compañeros como «El Lordeán» de Lérida, «La Libertad Regional» de Alicante, y «El Libertador» de Ubeda; y de esta provincia «El Diario de Huesca».

«Según nuestras noticias, todavía no se ha fijado el día para celebrar el banquete con que los oficiales de esta guarnición piensan obsequiar al general Weyler, á creer á algunos, por esperar las adhesiones de provincias, hasta contar con el mayor número de las cuales no quieren realizar el acto.

Respecto del otro banquete al general Segura de que habla el *Heraldo*, no hay nada acordado.

«Según nuestras noticias, todavía no se ha fijado el día para celebrar el banquete con que los oficiales de esta guarnición piensan obsequiar al general Weyler, á creer á algunos, por esperar las adhesiones de provincias, hasta contar con el mayor número de las cuales no quieren realizar el acto.

Respecto del otro banquete al general Segura de que habla el *Heraldo*, no hay nada acordado.

«Según nuestras noticias, todavía no se ha fijado el día para celebrar el banquete con que los oficiales de esta guarnición piensan obsequiar al general Weyler, á creer á algunos, por esperar las adhesiones de provincias, hasta contar con el mayor número de las cuales no quieren realizar el acto.

Respecto del otro banquete al general Segura de que habla el *Heraldo*, no hay nada acordado.

«Según nuestras noticias, todavía no se ha fijado el día para celebrar el banquete con que los oficiales de esta guarnición piensan obsequiar al general Weyler, á creer á algunos, por esperar las adhesiones de provincias, hasta contar con el mayor número de las cuales no quieren realizar el acto.

Respecto del otro banquete al general Segura de que habla el *Heraldo*, no hay nada acordado.

«Según nuestras noticias, todavía no se ha fijado el día para celebrar el banquete con que los oficiales de esta guarnición piensan obsequiar al general Weyler, á creer á algunos, por esperar las adhesiones de provincias, hasta contar con el mayor número de las cuales no quieren realizar el acto.

Respecto del otro banquete al general Segura de que habla el *Heraldo*, no hay nada acordado.

«Según nuestras noticias, todavía no se ha fijado el día para celebrar el banquete con que los oficiales de esta guarnición piensan obsequiar al general Weyler, á creer á algunos, por esperar las adhesiones de provincias, hasta contar con el mayor número de las cuales no quieren realizar el acto.

Respecto del otro banquete al general Segura de que habla el *Heraldo*, no hay nada acordado.

«Según nuestras noticias, todavía no se ha fijado el día para celebrar el banquete con que los oficiales de esta guarnición piensan obsequiar al general Weyler, á creer á algunos, por esperar las adhesiones de provincias, hasta contar con el mayor número de las cuales no quieren realizar el acto.

Respecto del otro banquete al general Segura de que habla el *Heraldo*, no hay nada acordado.

«Según nuestras noticias, todavía no se ha fijado el día para celebrar el banquete con que los oficiales de esta guarnición piensan obsequiar al general Weyler, á creer á algunos, por esperar las adhesiones de provincias, hasta contar con el mayor número de las cuales no quieren realizar el acto.

Respecto del otro banquete al general Segura de que habla el *Heraldo*, no hay nada acordado.

«Según nuestras noticias, todavía no se ha fijado el día para celebrar el banquete con que los oficiales de esta guarnición piensan obsequiar al general Weyler, á creer á algunos, por esperar las adhesiones de provincias, hasta contar con el mayor número de las cuales no quieren realizar el acto.

Respecto del otro banquete al general Segura de que habla el *Heraldo*, no hay nada acordado.

«Según nuestras noticias, todavía no se ha fijado el día para celebrar el banquete con que los oficiales de esta guarnición piensan obsequiar al general Weyler, á creer á algunos, por esperar las adhesiones de provincias, hasta contar con el mayor número de las cuales no quieren realizar el acto.

Respecto del otro banquete al general Segura de que habla el *Heraldo*, no hay nada acordado.

«Según nuestras noticias, todavía no se ha fijado el día para celebrar el banquete con que los oficiales de esta guarnición piensan obsequiar al general Weyler, á creer á algunos, por esperar las adhesiones de provincias, hasta contar con el mayor número de las cuales no quieren realizar el acto.

Respecto del otro banquete al general Segura de que habla el *Heraldo*, no hay nada acordado.

«Según nuestras noticias, todavía no se ha fijado el día para celebrar el banquete con que los oficiales de esta guarnición piensan obsequiar al general Weyler, á creer á algunos, por esperar las adhesiones de provincias, hasta contar con el mayor número de las cuales no quieren realizar el acto.

Respecto del otro banquete al general Segura de que habla el *Heraldo*, no hay nada acordado.

«Según nuestras noticias, todavía no se ha fijado el día para celebrar el banquete con que los oficiales de esta guarnición piensan obsequiar al general Weyler, á creer á algunos, por esperar las adhesiones de provincias, hasta contar con el mayor número de las cuales no quieren realizar el acto.

Respecto del otro banquete al general Segura de que habla el *Heraldo*, no hay nada acordado.

«Según nuestras noticias, todavía no se ha fijado el día para celebrar el banquete con que los oficiales de esta guarnición piensan obsequiar al general Weyler, á creer á algunos, por esperar las adhesiones de provincias, hasta contar con el mayor número de las cuales no quieren realizar el acto.

Respecto del otro banquete al general Segura de que habla el *Heraldo*, no hay nada acordado.

«Según nuestras noticias, todavía no se ha fijado el día para celebrar el banquete con que los oficiales de esta guarnición piensan obsequiar al general Weyler, á creer á algunos, por esperar las adhesiones de provincias, hasta contar con el mayor número de las cuales no quieren realizar el acto.

Respecto del otro banquete al general Segura de que habla el *Heraldo*, no hay nada acordado.

«Según nuestras noticias, todavía no se ha fijado el día para celebrar el banquete con que los oficiales de esta guarnición piensan obsequiar al general Weyler, á creer á algunos, por esperar las adhesiones de provincias, hasta contar con el mayor número de las cuales no quieren realizar el acto.

Respecto del otro banquete al general Segura de que habla el *Heraldo*, no hay nada acordado.

Viase el Sumario del número correspondiente al 15 de Enero de 1898

Cuestiones teórico-prácticas.—Competencia de los Jueces para pedir partidas de nacimiento á los Curas, por el Ilmo. Sr. Dr. don Antón López Peláez, Doctoral y Provisor de Burgos.

Derecho eclesiástico.—«Carta-circular á los Rdmos. Prelados de Italia recomendándoles la observancia del decreto Vigilanti acerca del pago de libros y suscripciones mediante la celebración de Misas.»

Derecho civil.—I. Ministerio de la Gobernación.—Real orden relativa al plazo en que los Curas párrocos deben remitir á las Comisiones mixtas las relaciones referentes á quintas.—II. Real orden anulando la venta del huerto parroquial de Torroja.

Casos y Consultas.—«La confesión sacramental por teléfono.»

Ciencias, Letras y Artes.—I. «Estudios exegéticos: Lucha entre Moisés y Menepthah» por el M. I. Sr. Dr. D. Ramiro Fernández Valbuena penitenciario de Toledo. II. «Estudios históricos: Carta de Felipe IV recomendando la invocación de la Inmaculada al comenzar los sermones, existente en el Archivo capitular de Palma» por el M. I. Sr. Dr. D. José Marañón, Canónigo de aquella Iglesia.—III. «Estudios filosóficos: El Idealismo de Fichte» por el Lic. D. Victoriano Aragón y Larierra, Catedrático del Seminario de Huesca.

Quincena bibliográfica.—I. «Examen de libros.»—II. «Revista de Revistas.»

Miscelánea.—I. Personal eclesiástico: nombramientos y vacantes.—II. Noticias religiosas, políticas, científicas, literarias, etc.

Predicación.—«Piezas oratorias escogidas: I. «Elogio del Beato Juan de Avila» por el M. I. Sr. Dr. D. Florencio Jardeil, Dignidad Tesorero de Zaragoza.—II. «Circunscisión del Señor» por el Dr. D. Eduardo Juárez de Negrón.

Además, la *Revista Eclesiástica* regala cada año un elegante volumen de *Predicación parroquial*, en 4.º francés y papel satinado. El del corriente se titula: *Sermones morales sobre los Evangelios* para todas las dominicas del año, sin exceptuar las de Cuaresma.

Precio de suscripción: Ocho pesetas para la Península y quince para Ultramar. Dirigirse al Administrador de la *Revista Eclesiástica*, Huesca.

Alcance

Las impresiones dominantes sobre la cuestión cubana, son pesimistas en extremo.

Afirmase que Blanco pide 15.000 hombres y 5 millones de cartuchos; que los planes, no militares por cierto, á que obedeció el viaje á Oriente de dicho general han fracasado por completo.

Las inconcebibles pretensiones del ministro cubano Sr. Govin respecto al desarme de los voluntarios y á la creación de un ejército insular con jefes y oficiales peninsulares y á otras exigencias por el estilo, están llamadas á producir serios conflictos.

Dícese que ha sido tanto y tan tenaz el empeño puesto por ciertos elementos oficiales, para que la brillante oficialidad de la guarnición de Madrid no obsequiasse al valeroso general Weyler con el banquete que le preparaba, que al fin se ha desistido de realizar ese acto demostrativo de las simpatías que goza en el Ejército el ilustre Marqués de Tenerife.

Háblase de haberse impuesto por el Supremo de Guerra y Marina dos meses de arresto en un castillo al ex-Gobernador General de Cuba; pero no cumplirá esa condena por hallarse comprendido en el indulto otorgado para conmemorar el Santo de D. Alfonso.

Santoral y cultos

Domingo 6.—Santos Silvano y Amado, obs.

La misa de alba en el altar de la Sagrada Familia de la Sta. Catedral á las 5. En la misma iglesia á las 7, 8, 9 y 11 misas de hora en los altares Mayor, Santo Cristo de los Milagros y Sagrada Familia respectivamente.

En la Iglesia de la Catedral y San Francisco, á las doce misa reza-Ja.

Lunes 7.—San Ricardo, rey de Inglaterra.

Martes 8.—San Juan de Mata, conf. y fundador.

Miércoles 9.—Santos Alejandro y Nicéforo, ms.

Jueves 10.—San Guillermo, ermitaño.

Viernes 11.—Santos Desiderio y Lázaro, obs. ms.

Sábado 12.—San Damián mr. y Santa Escolástica, v. g. y mr.

BARBASTRO:—Impronta de Jesús Corrales.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

LA HORMIGA DE ORO

ILUSTRACIÓN CATÓLICA

AÑO XIV DE SU PUBLICACIÓN

Precio de suscripción en la península: 10 pesetas al año

Se publica los días 7, 15, 22 y 30 de cada mes en cuadernos de 16 páginas de gran tamaño, á dos columnas, en las que tienen cabida variedad de lecturas amenas é instructivas, á la vez que magníficos grabados representando retratos de personajes, asuntos de actualidad, cuadros notables, composiciones humorísticas, etc., etc., sujeto todo á la más estricta moral.

El conjunto anual de la publicación forma un hermoso volumen en folio de 768 páginas de texto, con centenares de grabados.

Además, en forma que permite encuadernación separada, cada número va acompañado de un pliego de novelas escogidas con grabados ó viñetas intercalados en el texto, constituyendo un verdadero

REGALO

de uno ó dos tomos anuales que suman en junto cerca de 400 páginas.

Precio de suscripción

En España é islas adyacentes, 10 pesetas al año.

En los países de la Unión postal de Europa, 16 pesetas id.

Se suscribe en la Administración de *La Hormiga de Oro*, Hércules, 3, Barcelona y en casa de los señores corresponsales que son todas las librerías católicas.

Se remiten números gratis de muestra á quien los solicite.

DOLORES REUMAS

Su curación es segura con el uso del **BALSAMO ANTI-REUMÁTICO** de Castellví. Venta en todas las Farmacias y droguerías á 4 pesetas frasco.

PUNTOS DE VENTA

Al por mayor, su autor, farmacéutico en *Barbastro*; Sociedad Farmacéutica Española, Vicente Ferrer y Comp.^ª, Hijos de Vidal y Rivas, Sucesor de B. Buñil y Comp.^ª, J. Uriach y Comp.^ª, Dr. Andreu, y Viuda de Fernando Rús, *Barcelona*; Barandiaran y Comp.^ª, *Bilbao*; Melchor García, *Madrid*; Pérez del Molino y Comp.^ª, *Santander*; Simón Echevarría, *San Sebastián*; Ríos hermanos, M. A. Jaci, y señora viuda de Jordán, *Zaragoza*.

Representantes exclusivos para México y Repúblicas del Centro de América, José E. Bustillos Hijos, Farmacéuticos, México.

Única casa en la provincia

que lava al vapor y á seco, sin encojarse las prendas, con las máquinas Fernand Dehaitre de París.

Es en la Tintorería de la Viuda de C. Polo é Hijo

Calle de Lanuza, núm. 30, HUESCA

Especialidad en negros indestructibles para lulos

Los trajes grasientos vuelvense nuevos y los descoloridos se tiñen, dándoles el color que el cliente elige en los muestrarios que obran en poder del representante en Barbastro

MANUEL MEDIANO, sastre, calle del General Ricardos, número 18

CENTRO FUNERARIO

Gran depósito de cajas mortuorias al por mayor y menor

de TOMÁS LATORRE

Este Centro se encarga de mortajar y correr gratis las diligencias propias de entierros. En él se encuentran las cajas más baratas, más sólidas y que más resisten á la humedad, no temiendo riva en haratura y buen gusto, por lo que, y á fin de no salir engañados, antes de hacer ajuste con ningún otro establecimiento hay que visitar el variadísimo surtido que en cajas de acero, hierro galvanizado y madera, y la magnífica serie de adornos de todas clases desde los más lujosos hasta los de suma sencillez, existen á disposición de nuestra numerosa clientela y al público en general. También encargan lapidas mortuorias desde las más sencillas hasta las de más lujo, para lo cual tiene relaciones con los principales marmolistas de Madrid, Barcelona y Zaragoza. Cuantos encargos se reciben de la ciudad ó de fuera, se sirven con prontitud, esmero y economía.

¡NO EQUIVOCARSE! — Argensola, 5, — BARBASTRO

Este Establecimiento no tiene agentes.

CORSÉS

Los afamados de la casa Oppenheim de París, marca "La Sirena," que tan recomendables son por su solidez, elegancia, comodidad y economía, acaban de recibirse en el único depósito de esta ciudad

Comercio de Constancio Artero y Lorda

Calle del General Ricardos, antes Rio Ancho, núm. 11, Barbastro.

LA VERDADERA AGUA DE

VICHY

DEL ESTADO FRANCÉS

es la mejor de todas las aguas minerales alcalinas: por esto abusan de dicho nombre otros manantiales que no llegan con mucho á reunir las excelentes propiedades curativas de las legítimas aguas de VICHY.

Para favorecer al público, y á fin de que pueda utilizar con preferencia y en mejores condiciones la verdadera agua mineral de VICHY, cedemos el manantial «PARC» al precio especial de

85 CÉNTIMOS DE FESETA LA BOTELLA DE LITRO

y á 40 pesetas la caja de cincuenta botellas

Las aguas de VICHY del Estado gozan de reputación universal, y las eminencias médicas las recomiendan especialmente para combatir las enfermedades del estómago, las del aparato biliar, riñones, vejiga, cálculos, gota, diabetes, mal de piedra, albuminuria, etc.

REPRESENTANTE EN BARBASTRO:

D. CONRADO CASTELLVÍ, Farmacéutico

+ Tarifa de precios para las ESQUELAS DE DEFUNCIÓN que se han de insertar en este periódico.

En este tamaño y en 1. ^ª plana para suscriptores.	6 pesetas
En tamaño mayor y en 1. ^ª plana para suscriptores.	8
En tamaño menor á precios convencionales.	10

ADVERTENCIA IMPORTANTE.—Todas las esquelas que se impriman en la imprenta de este periódico, se insertarán en el mismo, siempre que los interesados lo deseen, á mitad del precio marcado en la tarifa.

LA CRUZ DE SOBRARBE

SEMANARIO TRADICIONALISTA

Periódico semanal. — Suscripción: 1'50 pesetas trimestre

Anuncios, esquelas de defunción, comunicados y avisos á precios convencionales.

Administración: calle de los Argensola, 49, BARBASTRO